

大学校园里的“无人超市” 让学生学会诚实守信

□本报记者陈静 文/摄

超市各种日用品琳琅满目，却没有人收银，学生和教师自助挑选商品并扫码支付……这是在桂林医学院临桂校区的诚信超市每天都发生的场景，这个2018年开业的超市已经运营了快2年。

记者了解到，这家超市占地约50平方米，由桂林医学院出资建造，提供200多种日常用品，包括文具、食品、洗衣洗发用品等等。超市的商品价格，与校外大超市基本持平，有的甚至还低于市面价。该校师生通过学校办理的“一卡通”，可实现24小时自由进出超市。自主选好商品后，在两台自动收银机上，先扫描商品条码，再通过微信或支付宝扫码付费。

“就在学校里，而且可以用‘一卡通’挺方便的。”记者在现场看到，大一学生小



敏选购了洗发水 and 几支笔，并通过手机支付成功。她告诉记者，超市中的免费书吧也很受欢迎。学生们可以自由在此免费看书和借书，也可把自己喜欢的书拿来，传递给更多的人看。

超市负责人介绍，当超市的某种货品接近空时，电脑会“报警”。这时，收到信息的大学生志愿者，就会从仓库运货来对应补齐。当师生忘记带手机，无法付款时，诚信超市还可赊账。也就是说，当事人可以直接先把商品带走，事后补交货款。“从目前的运行情况看，赊账基本都能及时还上。”该负责人说，因为无人值守一开始他们也有担心商品的账目问题，但发现到盘点的时候账目基本能对上。目前该超市所赚的钱，全部用于资助该校贫困生，这间无人超市也检验了大学生的诚信品质。

◀学生正在超市里选购商品。

我市排查 市场销售的三文鱼

部分商家主动下架，执法人员严查货源

本报讯(记者张苑 通讯员秦文琴)针对北京市新发地市场从切割进口的三文鱼案中检测到新冠病毒事件及疫情防控新形势新要求，从6月16日开始，象山区市场监督管理局迅速组织开展对辖区市场销售的三文鱼进行安全隐患排查，严防食源性疾病发生。

6月16日，执法人员兵分多路深入辖区内多家集贸市场、商场超市、餐饮店等，以三文鱼、冷冻肉类及生鲜食材经营户为重点摸排对象，着重检查经营户证照是否齐全、进货渠道是否合法、是否严格履行进货查验制度，严查进货来源及相关票证。执法人员重点询问销售单位的三文鱼货源是否来自北京，是否从国外进口。针对进口食品，执法人员要求其出示出入境检验检疫部门出具的检验检疫证明文件，并督促经营户做好经营场所消杀及个人防护。从检查的情况来看，该区大部分经营户没有存在违法违规经营的现象。

同时，执法人员还积极联合桂林市区疾控中心工作人员对经营户所销售的三文鱼、八爪鱼、小黄鱼、鸡翅等食品表面，以及操作台、砧板、称重托盘、下水道、活禽笼等重点进行环境采样检测，其中西门、瓦窑两大集贸市场已提取样品24个。

据了解，自15日开始，不少三文鱼经营户通过新闻媒体了解到相关信息后，就主动将所销售的三文鱼下架，以消除市民的消费顾虑，也为了从源头上避免安全隐患。

上山施工跌落 消防紧急救援

本报讯(记者陈静 通讯员赵兴国)日前，一名男子到临桂区西城大道旁一座无名山的山顶维修通信基站，在上山途中不慎踩空跌落，肩膀受伤被困半山腰。报警后，临桂消防立即赶往救援，将受伤男子送下山转运至医院。

当天上午10时33分，市消防救援支队指挥中心接到报警称，临桂区西城大道万达广场(在建)对面一座无名山上有人受伤被困，临桂区三元消防救援站立即出警。

据救援人员介绍，这座无名山有100多米高，十分陡峭，没有上山的专用道路，伤者被困在半山腰位置，因为左肩膀受伤严重，无法行走。在当地村民的带领下，消防人员带好担架及救援绳索，从村民那借来镰刀披荆斩棘开辟救援通道。30多分钟后，消防人员找到了被困男子，他姓曹，还有一名男子在一旁陪着，两人是工友关系。消防人员小心翼翼将曹某转移到担架上固定好，花了近一个小时才将其安全转移到山下。随后，曹某被120救护车接走。

据曹某的工友介绍，他和曹某受聘于一家通信公司，属临时工。当天上午，他们爬上这座无名山欲维修山顶通信基站的电缆。上山途中，曹某不慎踩空跌落，左肩膀受伤严重，于是报警求助。

女子因车祸倒地 七星城管冒雨施救

本报讯(记者刘倩 通讯员阳奇成 汤林)6月16日下午2时许，在解放桥桥面发生了一起交通事故，一女子因车祸倒地。七星城管队员恰好巡查路过，立即对倒地女子施以援手。

当时，七星城管特勤中队队员巡查路过解放桥桥面，天空下着雨，突然传来一声巨响，一辆电动车与面包车相撞，骑电动车女子被撞飞，躺在地上不省人事。发现此情况后，特勤中队分队长全鹏辉立即组织队员和面包车司机一同展开救援，城管队员将执法车当作警示标志，横停在伤者前方，提醒途经车辆绕道而行，并立即拨打120和110求援。这时雨越下越大，城管队员围成一圈，为受伤女子遮风挡雨，路人见状递过来一把伞，大家一起守护受伤女子。

120急救车及时赶到现场后，城管队员又协助医护人员把伤者抬上救护车送往医院救治。待交警到场处理事故后，城管队员们才重新回到工作岗位，继续开展市容巡查工作。路过的市民对城管队员果断处置、救助倒地女子的举动纷纷称赞。

资源农商行开展防范 非法集资宣传月教育活动



▲为打击非法集资经济犯罪，提高社会公众对非法集资的防范意识和识别能力，6月12日，资源农商行在资源县中心花园广场举行了以“守住钱袋子，护好幸福家”为主题的防范非法集资宣传活动，教育群众自觉远离涉非风险，劝导身边人不要参与非法集资，共同守护美好生活。

此次活动共发放宣传单、办事指南等材料3000多份，展出展板2块，悬挂条幅20余条，接待咨询群众1000多人次。通过此次宣传，提高了市民对如何防范非法集资等知识的了解，加强了市民自觉抵制非法集资诱惑的意识，取得了良好的宣传效果。下一步，资源农商行将继续加大防范非法集资宣传力度，强化融媒体宣传，全力构筑良好、有效的舆论氛围，增强全社会的防范意识。(潘永成 摄)

最美桂林人●培育和践行社会主义核心价值观

丈夫患腿疾 20年无法自理，妻子始终不离不弃

□本报记者刘健 文/摄

24年前，1977年出生的全州女孩李海妹经朋友介绍，认识了同在福建打工的老乡，1972年出生的唐广维。因为年纪相当，又都在异乡打拼，两人很快相恋。然而，还没来得及对未来有过憧憬，唐广维就出现了腿疾，而且越发严重。当年20岁出头的李海妹，面对家人的劝阻和生活的压力，依然选择和唐广维在一起。婚后20多年来，唐广维腿疾严重到生活无法自理，李海妹一边照顾丈夫，一边扛起了养家糊口的重任，在当地传为一段佳话。

恋人患上腿疾，她选择不离不弃

“1996年，我当时才19岁，跟村里人一起在福建打工，因为大多数老乡都保持着联系，后来朋友介绍我认识了他。当时我们两个人都身处异乡，互相也经常照应，而且我跟他还有不少共同语言。”家在全州县全州镇的李海妹说，当时见唐广维为人老实，而且很体贴人，两人很快就确定了恋爱关系。

“我那个时候在一家塑料厂开注塑机，因为机器必须站着操作，而且塑料融化的温度很高，味道也重，所以我一直觉得身体有点吃不消。”家住全州县才湾镇的唐广维说，但是那时候她一点都觉得苦，心里想着只要能和李海妹在一起，日子就有奔头。

就在两人沉浸在恋爱的甜美中时，不幸却悄悄降临。

1998年正月，唐广维发现右脚的踝关节处出现肿痛。李海妹陪着唐广维四处看病求医，但都没有确诊。

“当时查不出什么问题，我们也没觉得会很严重。所以春节休完假以后，我们还继续去外地打了近一年的工。”李海妹说，后来唐广维右腿的肿痛加重，而且行动变得困难。商量之后，两人回到桂林到院检查，唐广维被诊断患上了髌关节股骨头坏死。

“那个时候已经很严重了，他从医院出来都要人抬。我看着他痛苦也很心痛，但也不知道怎么办才好。”李海妹说。就在这个时候，她的父母和亲友都劝她放弃这段感情。

“他们都说男方患了这个病，万一好不了，一辈子都是个拖累，还不如趁早分手。”李海妹说，母亲甚至为此数次落泪。



▲坚强的李海妹和丈夫唐广维。

但是她还是选择留在唐广维身边，不仅陪着他看病，还帮助唐广维赡养老人。

“那时候她过得很难，我们两个人就没有积蓄，后来我又失去劳动能力，她一个人打工的收入不仅要维持我们的生活，还要给我看病。我当时都有些不忍，觉得会拖累她，但她却异常坚强，让我十分感动。”唐广维说。

她用坚强努力赢得大家尊重

“1999年，我们领取了结婚证。当时我是下了决心的，我想我们是真心相爱，就算他得了重病，我也不能离开他。”李海妹说，她心里总想着，生了病可以治，不能放弃任何希望。

李海妹和唐广维组建小家庭不久后，儿子出生了。最初，唐广维经过一段时间的治疗，还能勉强自理，甚至可以做一些简单的家务活。但是慢慢地，随着病情加重，他行动变得越发困难。李海妹不仅要承担起养家糊口的重任，还要照顾丈夫的一切生活起居。

“我每天早上要先给他洗脸，然后再做早饭。我吃完早饭以后，再喂他吃饭，然后我才能去上班。中午，我要赶回家给他做饭、喂饭，而且他在家发生任何事情，一个电话，我就要马上赶回家。”李海妹说，因为这样，她只能选择在附近找活干。

2000年，李海妹到绍水镇的一家爆竹厂做装配工作。为了方便照顾丈夫，在亲友

▲恭城瑶族自治县把中式烹调师、中式面点师等技能培训班开到贫困群众的家门口，让农村劳动力特别是贫困户在农忙时不耽误农事，节省往返时间学好技能，提高就业创业能力。

图为近日烹调师正在该县莲花镇东科村现场示范教学，为村民上螺蛳粉制作培训课。

记者黎碧峰 通讯员唐日明 摄

也很体贴，允许我在丈夫需要照顾的时候回家照顾他。所以同事们经常开玩笑说我是唯一一个被允许迟到早退的人。而且在工厂饭堂里，也只有我被允许带饭回家。”李海妹说，每当想到这些，她的内心就十分感动。

相亲相爱互相支持，成为“幸福一家人”

采访中，记者来到李海妹家里，看到一家人居住在一套70多平方米的房子，虽然不是很大，但是干净整洁，看起来也很温馨。交流中，唐广维一直撑着拐杖站着。他告诉记者，自己腿部病情严重，导致骨头变形，无法做弯腰的动作。所以即使是走动、上厕所，乃至上下床铺这样的动作，都需要妻子帮忙。

“这些年来，我虽然偶尔也会觉得辛苦难受，但也并没有后悔过。我老公虽然没法出门去接触更多的事，但是他通过阅读和看电视等方式，很多事情还是比我懂得多，遇到困难的时候，他也会及时给我安慰。”李海妹说。最让她感动的是，以前她做工经常要天黑才能回家，丈夫就站在门口，晃动着手电筒为她照明。儿子上学以后，陪孩子写作业、教育儿子等事情，也都是丈夫在做。

在唐广维的精心教育下，他的儿子很懂事，如今在桂林本地一所高校读大三，一家人的生活虽然稍显清苦，但也其乐融融。

“那些艰难的日子让我和我的家人都格外珍惜现在的生活，我的儿子也非常懂得节俭，在学校他自己从网上买7块钱一件的衣服穿，我一边想笑，一边也很感动。”李海妹说。

“是她给了我一个家，一个幸福的家。这辈子我无法回报他了，如果有来生，我一定回报我的妻子。”采访中，唐广维对记者说，这20多年来，如果没有妻子的乐观和坚强，他真的不敢想象，自己会变成什么模样。

“李海妹一家人凭借不离不弃的精神，不仅收获了满满的温情，而且还渡过了难关，2019年，李海妹还被评选为脱贫摘帽先进个人，成为了大家学习的榜样。”才湾镇金堂村驻村第一书记胡涛说。

“考虑到我家的实际情况，用工企业